## ОБЫЧАЙ СТАНИЦЫ «СМОЛЕНСКАЯ» ИЛИ НЕЛЁГКАЯ СУДЬБА ОБЕЛИСКА КАЗАКАМ АТАМАНА М.И. ПЛАТОВА

В начале девяностых годов прошлого века в России произошло много знаменательных событий и одно из них возрождение казачества. Сложный путь прошла станица «Смоленская» в своём становлении. Город Смоленск - место нетрадиционного проживания казаков, но потомки терских, кубанских, донских, уральских, слободских казаков, всех тех, для которых возрождение и дела казачества были важны и необходимы, смогли объединиться, создать станицу,

В 2022 году станица «Смоленская» Смоленского казачьего округа, Союза казаков России отпраздновала свой тридцатилетний юбилей. Станица «Смоленская», всего на полтора года младше Союза казаков России, была создана и официально зарегистрирована решением Круга и Правления Терского казачьего войска от 2 декабря 1992 года приказ №47 (г. Владикавказ). Почему именно Терского казачьего войска - история длинная - поездки смоленских казаков на Войсковой Круг в город Владикавказ, поездки терских казаков в города Вязьму и Смоленск, дружба с казаками из Владикавказского отдела, поездки к терским казакам в станицу Архонскую - так родовые связи с Терским казачеством, братская помощь терских казаков помогли возрождению казачества на Смоленщине и созданию станицы «Смоленская».

Первые годы жизни станицы были трудными, требовалось решать множество вопросов. Казаки приняли на свои плечи тяжесть непонимания и непринятия обществом. Особенно трудно пришлось казакам, проходящим службу в различных силовых ведомствах и Советской Армии. За то, что ты казак, ты мог лишиться пенсии, очереди на жилплощадь и других положенных льгот. Но казаки выстояли!

Казачьи обычаи, традиции, уклад жизни - многое по началу было не понятно. По крупицам собирались нужные сведения - из общения с родными, общения с кубанскими, донскими, уральскими казаками, в том числе в частых поездках на родину предков. Так, чуть по чуть были найдены, собраны и восстановлены порядок проведения казачьего круга и схода, порядок верстания в казаки, порядок выборов атамана. Слава Богу, всё у нас получилось! Заветам и традициям казачества станица «Смоленская» следует уже многие десятилетия, чем часто вызывает раздражение у разных «казачьих деятелей».

За тридцать лет в станице произошло много событий и хотелось бы рассказать о зарождении одного из обычаев станицы «Смоленская».

В 1996 году в станице узнали о повреждении мародерами памятника в честь победы над французами казакам атамана М.И. Платова в сражении у Иньково (Молева болота).

Немного истории. Это сражение было первой наступательная операция русской армии в войне 1812 года, когда после почти 600 километров - бегства от французов, был наконец-то дан приказ о наступлении. И арьергард нашей армии — казачьи полки под командованием М.И. Платова стали авангардом

армии. Однако буквально через день приказ о наступлении был отменен (Барклай де Толи и Багратион, все не могли решить кто из них главнее). М.И. Платов не знал об этом приказе или не хотел его исполнять, поэтому в сражении у Иньково нанес сокрушительное поражение французам, заставив их отступать. Полки казаков, гусар, вместе с отрядом башкир, которые впервые прибыли на Отечественную войну, то есть иррегулярные части - одержали победу «непобедимыми» над частями совершенной, многочисленной регулярной армии Наполеона, и показали, что можно не только «драпать», но и эффективно наступать и бить французов. Подводя итог сражения, М.И. Платов писал: «Неприятель потерял большое количество, ежели не больше, то, по крайней мере, половину кавалерийского корпуса его, из пехотного же полка осталось не более ста человек и те спаслись кустарниками. Неприятель пардона не просил, войска Российские <...>, быв разъярены, кололи и били его».

Это относительно небольшое сражение, тем не менее имело значительные последствия в войне 1812 года. Наполеон после поражения французов у Иньково и предполагая, что русская армия будет сосредоточена на сервере от Смоленска, повел свои войска не прямой дорогой на Смоленск, а через Красное, южнее Смоленска, и в результате вышел на Старую Смоленскую дорогу...

Сражение у Иньково даже через 100 лет не было забыто, и благодарные потомки установили памятник в честь победы над французами авангардом русской армии под командованием М.И. Платова в первой наступательной операции Отечественной войны 1812 года. Памятник был поставлен на добровольные пожертвования Поречского земства, он выполнен из дикого камня в виде усеченной пирамиды с бронзовым двуглавым орлом на пушечном ядре и медной табличкой с надписью «Известие из армии от 21 июля 1812 г. Генерал от кавалерии Платов доносит главнокомандующему армиями, что при Инькове сбил неприятельские форпосты, и по прогнании оных на некоторое расстояние, неприятель стал их сильно подкреплять, так что из сей перестрелки началось кавалерийское дело, и неприятель в оном совершенно разбит. Взято в плен: 1 полковник, несколько офицеров и до 500 рядовых, и все полки неприятельские, бывшие в сем деле, весьма потерпели»<sup>1</sup>.

Памятник установили на холме у волостного села Иньково, тогда богатого села, с двумя церквами, двумя богадельнями, мельницей, земской школой, лавками и ярмарками. В таком виде, памятнику удалось простоять до 1918-1920 годов (всего 6-7 лет). Гражданская война и советская власть не пощадила памятник, решением Совета депутатов, был демонтирован двуглавый орёл, как символ самодержавия, оторвана табличка и памятник стал грудой гранитных камней.

Село расселили на хутора, из одной церкви сделали школу, вторая бесследно исчезла. Затем: голод, эпидемия, коллективизация. Вот начало конца некогда процветающему поселению.

Прошла Великая Отечественная война, прошли тяжёлые годы восстановления Смоленщины. 30 августа 1960 года Советом Министров

.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> В современной транскрипции.

РСФСР было принято постановление «О дальнейшем улучшении дела охраны памятников культуры в РСФСР», где в числе подлежащих реставрации указан и обелиск казакам атамана М.И. Платова. В 1962 году на памятнике снова засияли двуглавый орёл и бронзовая табличка с памятной надписью (реставрация в 1962 году обошлась в 2236 рублей).

В 1974 году постановлением Совета Министров РСФСР памятник был включён в реестр федерального имущества и взят под государственную охрану.



Вид памятника в 80-е годы.

Но настали «лихие девяностые». К тому времени село Иньково исчезло основательно, а в близлежащей деревне проживало или доживало два жителя. Перестройка перестроила не только, всё в государстве, но и менталитет людей, у некоторых исчезли совесть, долг, честь и т.д. В головах у многих царил закон беззакония - кто-то украл с памятника орла и табличку и, вероятнее всего, разбили и сдали на цветмет, другие пришли и из оружия расстреляли обелиск. Памятник утратил свой облик, его сняли с государственной охраны, и он превратился обратно в безымянную груду гранитных камней. Вокруг памятника царило запустение, было больно смотреть на это. Также было разграблено старинное кладбище поблизости от обелиска с множеством захоронений военных и гражданских ещё с 19 века, на кладбище были повыдраны из земли железные кресты вместе с гранитными основаниями, были разбиты множество обелисков.



Вид памятника в начале девяностых.

Казаки станицы «подняли тревогу», стали стучаться в различные инстанции, добрались до Отдела культуры Смоленской области, чиновники которого разъяснили, что памятник лишили государственной охраны и сняли с баланса, потому что этого памятника просто «не существует». Тем не менее казаки станицы добились разрешения произвести реставрацию, с условием не затрагивать основных конструктивных элементов памятника. Казаками было принято решения дать «третью жизнь» казачьему обелиску за свой счёт, также было принято решение из-за мародеров не изготавливать орла и табличку из бронзы. Табличку изначально сделали деревянную, затем заменили на гранитную, вместо орла временно установили православный крест. В этот же период и сформировалась традиция казаков станицы обязательного посещения памятника в начале августа (дата сражения у Иньково по новому стилю - 8 августа), в том числе для уборки, покосу травы и выполнения необходимых текущих косметических и ремонтных работ.

Вид памятника с установленным ядром, крестом и деревянной памятной доской.

К 200-летней годовщине войны 1812 года, по инициативе станицы «Смоленская» администрацией Смоленской области были выделены средства на реставрацию памятника: был изготовлен и установлен на обелиске пластиковый орел.

Много времени и сил потратили казаки станицы на хождение по разным инстанциям, на утверждение и согласование восстановительных работ, на возвращение памятника в реестр объектов культурного наследи. Постановка памятника на учет состоялась 09.10.2015 года, а 01.03.2017 года памятник был зарегистрирован в «Перечне объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации федерального значения, расположенных на территории Смоленской области, включенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации».



Современный вид памятника (координаты 54.978333, 31.365444).



Памятная табличка на обелиске после реставрации.

Для того чтобы больше людей узнало о сражении у Иньково, о подвиге казаков, могли найти и посетить памятник на шоссе 66К-11, около поворота на Лоино (координаты 55.051816; 31.573720) казаками станицы был установлен памятный камень (знак), на котором были размещены две информационные таблички о сражении у Иньково, и том что памятный знак установлен жителями деревни Лоино и казаками станицы «Смоленская».



Общий вид памятного камня (знака).

Хочется отметить и поблагодарить многих достойных людей, особенно жителей деревни Лоино, которые оказывали и оказывают помощь казакам станицы в восстановлении, благоустройстве, присмотре за памятником безвозмездно помогавших в строительстве переезда через речку Клёц (а были потрачены большие средства). Всем Спасибо!

Однако не добрым словом следует упомянуть и тех, которые пытаются примазаться к доброму делу, присвоить себе заслуги казаков станицы в делах, связанных с памятником (вот уж, действительно – у успеха и доброго дела – не счесть «отцов»). В интернет ресурсах, в различных публикациях регулярно появляются сообщения и тех и этих, которые хотят «примазаться» к добрым делам с памятником: «Мы нашли заброшенный памятник и сделали...», «Мы восстановили...», «Мы регулярно делаем...». Доходит до размещения на памятнике QR-кодов с контактами групп и сообществ, до публикаций о реконструкции памятника. Главное управление по охране культурного наследия, а также другие административные и муниципальные учреждения были предупреждены правлением станицы, атаманом станицы Мальцевым В.В. о наличии и действиях самозванцев.

Вот уже более четверти века казаки, казачки и казачата станицы «Смоленская» Смоленского казачьего округа Союза казаков России, жители деревни Лоино регулярно посещают памятник казакам атамана М.И. Платова, наводим порядок, делаем дозволенный косметический и ткущий ремонт, проводим торжественные мероприятия. Хорошая традиция!

Казаки станицы около недалеко от памятника установили специальный ящик для обмена впечатлениями, записками, с контактами станицы «Смоленская» (на фото в левом нижнем углу).



Казаки станицы «Смоленская» наводят порядок на территории памятника.

Также казаки станицы стали высаживать вдоль дороги к памятнику молодые дубки, всё прижилось и растет - через много-много лет зашумит листами дубовая аллея...





Казаки станицы «Смоленская» у памятника.

Всем, здравия, мира и добра! Храни нас Господь! Слава тебе господи, что мы казаки!

**Атаманское правление станицы Смоленская Смоленского казачьего округа Союза Казаков России**